

# KURJER WILEŃSKI

NIEZALEŻNY ORGAN DEMOKRATYCZNY

**REDAKCJA I ADMINISTRACJA:** Wilno, Biskupia 4. Telefony: Redakcji 79, Administracji 99. Redaktor naczelny przyjmuje od godz. 2—3 po poł. Sekretarz redakcji przyjmuje od godz. 1—2 po poł. Administracja czynna od godz. 9<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> po poł. Rękopisów Redakcja nie zwraca. Dyrektor wydawnictwa przyjmuje od godz. 12—1 po poł. Ogłoszenia są przyjmowane: od godz. 9—3 i 7—9 wiecz. Konto czekowe P. K. O. Nr. 80.750. Drukarnia — ul. Biskupia 4. Telefon 3-40.

**CENA PRENUMERATY:** miesięcznie z odnośnikiem do domu lub przesyłką pocztową 3 zł., z odbiorem w administracji 2 zł. 50 gr. Zagranicą 6 zł. CENA OGŁOSZEŃ: Za wiersz milimetry przed tekstem—75 gr., w tekście 60 gr., za tekstem—30 gr., kronika redakc., komunikaty—10 gr. za mm. Jednostop., ogłoszenia mieszkaniowe—30 gr. za wyraz. Do tych cen dolicza się: za ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne 50%, w numerach niedzielnych i świątecznych 25%, zagraniczne 100%, samiejscowe 25%. Dla poszukujących pracy 50% zniżki. Za numer dowodowy 15 gr. Układ ogłoszeń 6-cio łamowy, za tekstem 10-cio łamowy. Administracja zastrzega sobie prawo zmiany terminu druku ogłoszeń.

## Sens deklaracji berlińskiej

„Deklaracja o nieagresji”, wymienną podczas wizyty posła polskiego w Berlinie, p. Lipskiego, u kanclerza Hitlera, zawiera w sobie oświadczenie że:

1) rządy polski i niemiecki są zgodne co do zamiaru rozpoczęcia bezpośrednich rokowań celem uregulowania wszelkich „spraw dotyczących obu krajów”.

2) rządy polski i niemiecki wyrzekają się wzajemnie uciekania się do siły w stosunkach między sobą.

Oba te oświadczenia, o ile chodzi o stronę polską, nie zawierają niczego takiego, co mogło być rozumiane jako zmiana dotychczasowego stanowiska Polski wobec Niemiec. Nikt nigdy nie miał powodu wątpić, że rząd polski gotów jest do rozmowy na temat uregulowania spraw, które pozostawały dotąd otwarte lub nieuregulowane w stosunkach pomiędzy tymi dwoma państwami. Również dobrze wiadomym było, że Polska wojny prewencyjnej z Niemcami wszczynać nie będzie.

Wszelkie oświadczenia i manifestacje, które tu i ówdzie mogły być mylnie interpretowane, jako antyniemieckie, miały jedno na celu: stwierdzenie, że na żadne targi z Niemcami w sprawie swego terytorjum Polska nie pójdzie i na wszelką „action directe” z tamtej strony odpowie bezwzględnie i kategorycznym odpo-

lub 2) zaniechać walki i przystąpić do pertraktacji o pokój.

Jeszcze raz należy przestrzec przed zbytnim optymizmem — nie dopatrywać się w manewrze ogólnego odwrotu. Niezawodnie, rozejm jest krokiem do pokoju, jest odprężeniem psychicznym. Ale na to, aby

naprawdę doprowadził do pokoju, potrzeba, aby środki podniecające przestały być stosowane. Zobaczymy niebawem czy i w jakim stopniu nastąpią pod tym względem zmiany w wewnętrznej propagandzie niemieckiej.

Jakiegokolwiek będą dalsze skutki deklaracji o nieagresji, jakiegokolwiek umowy i paktów dojdą do skutku pomiędzy Berlinem a Warszawą, gwarantem ich wykonywania przez Niemcy będzie stosunek sił (nietylko zbrojnych) pomiędzy kontrahentami, oraz ich pozycja międzynarodowa.

Polityka stresańska oparta była na założeniu słabości Pol- skiej i zależności jej od czynników międzynarodowych. Założenie to okazało się błędne, niwecząc budowane na nim plany i rachuby. Deklaracja o nieagresji, inaugurując nową politykę hitlerowskiej Rzeszy — być może — prowadząc do tych samych celów, pragnie ją oprzeć na założeniu liczenia się z Polską jako z kontrahentem silnym i w siły rosnącym. To założenie nie zachęca do agresji, nawet po rozejmie, obliczonym na przygotowanie się do nowej ofensywy. Byleby w tym samym okresie druga strona nie zasypiała gruszek w popiele.



JÓZEF LIPSKI. Poseł Rzeczypospolitej Polskiej w Berlinie.

aby naprawdę doprowadził do pokoju, potrzeba, aby środki podniecające przestały być stosowane. Zobaczymy niebawem czy i w jakim stopniu nastąpią pod tym względem zmiany w wewnętrznej propagandzie niemieckiej.

Jakiegokolwiek będą dalsze skutki deklaracji o nieagresji, jakiegokolwiek umowy i paktów dojdą do skutku pomiędzy Berlinem a Warszawą, gwarantem ich wykonywania przez Niemcy będzie stosunek sił (nietylko zbrojnych) pomiędzy kontrahentami, oraz ich pozycja międzynarodowa.

Polityka stresańska oparta była na założeniu słabości Pol- skiej i zależności jej od czynników międzynarodowych. Założenie to okazało się błędne, niwecząc budowane na nim plany i rachuby. Deklaracja o nieagresji, inaugurując nową politykę hitlerowskiej Rzeszy — być może — prowadząc do tych samych celów, pragnie ją oprzeć na założeniu liczenia się z Polską jako z kontrahentem silnym i w siły rosnącym. To założenie nie zachęca do agresji, nawet po rozejmie, obliczonym na przygotowanie się do nowej ofensywy. Byleby w tym samym okresie druga strona nie zasypiała gruszek w popiele.

## 15-lecie Republiki Łotewskiej.

RYGA, (Pat). W związku z uroczystością 15-lecia niepodległości Łotwy przybył dziś do Rygi naczelnik państwa estońskiego Paets w towarzystwie ministra spraw zagranicznych Seljama i ministra wojny gen. Lilla. Cafe miasto udekorowane jest flagami o barwach państwowych.

Na uroczystości 15-lecia Niepodległości Łotwy z Wilna do Rygi wyjechał dowódca 5 p. p. Leg. pułk. Pełczyński, który na uroczystościach łotewskich reprezentuje armię polską.

## Akademja w Warszawie.

WARSZAWA, (Pat). W sobotę o godzinie 18 w kamienicy książąt Mazowieckich odbyła się akademja celem uczczenia 15 rocznicy niepodległości Łotwy. Na akademji przybyli poseł łotewski Grosswald z członkami poselstwa, poseł estoński Pusta, minister Schaezel, członkowie Towarzystwa Polsko-Łotewskiego, kolonja łotewska oraz zaproszeni goście.

Po zagajeniu akademji przez prezesa T-wa Polsko Łotewskiego sen. Kamienieckiego wygłosił przemówienie pos. Grosswald, który omówił rozwój kulturalny i gospodarczy Łotwy w ciągu 15 lat niepodległości oraz wyraził radość z powodu stale zacieśniających się węzłów przyjaźni.

W imieniu akademickiego koła polsko-łotewskiego przemawiał p. Golu-biec oraz w imieniu młodzieży łotewskiej p. Walczuk. Zebrani postanowili wysłać depezę gratulacyjną do prezydenta Łotwy. Na zakończenie akademji prof. Krzyżanowski wygłosił odczyt o kulturze łotewskiej.

## Decydują się losy Konferencji Rozbrojen.

Francja stanowczo odrzuca koncepcję obrad poza Genewą.

Ministrowie angielscy i Paul Boncour odjechali do Genewy

PARYŻ, (Pat). Minister Paul-Boncour, odjeżdżając wczoraj do Genewy pociągiem którym również jechali angielski minister Simon i podsekretarz stanu Eden, oświadczył, że jest bardzo zadowolony z odbywania podróży wraz ze swymi dwoma przyjaciółmi.

### Konferencje.

GENEWA, (Pat). Paul-Boncour po przyjeździe do Genewy odbył w sobotę po południu pierwszą konferencję z Simonem, następnie z Hendersonem. Trzecią konferencję odbył z delegatem polskim przy Lidze Narodów ministrem Raczynskim.

### Sytuacja bez zmiany.

GENEWA, (Pat). Rozmowy na temat dalszych losów konferencji rozbrojenowej kontynuowane były w sobotę po południu. Wieczorem Henderson wydał komunikat, wedle którego zamierza odbyć w niedzielę po południu naradę z reprezentantami mocarstw, w imieniu których Simon złożył deklarację na posiedzeniu prezydium konferencji w dniu 14 października. Chodzi tu, obok Wielkiej Brytanji, o Francję, Włochy i Stany Zjednoczone. Można stwierdzić, że rozmowy dzisiejsze nie zmieniły w niczym sytuacji. Francja zajęła obecnie stanowisko jasne i stanowcze. Stoi ona na wspólnej platformie z francusko-angielsko-amerykańskich, ustalonych we wrześniu w rozmowach paryskich i przedstawionych prezydium konferencji w exposé Simona 14 października i nie godzi się na uczynienie ustępstw, do których chciałyby ją skłonić Wielka Brytania, wycofując się z tych wspólnych tez. Tak samo stanowczo odrzuca Francja wszelką myśl jakiegokolwiek konferencji poza Genewą, w Rzymie lub gdzieindziej.

## Nowe propozycje?

PARYŻ, (Pat). „Soir” donosi, że minister spraw zagranicznych Wielkiej Brytanji Simon i podsekretarz stanu Eden którzy wczoraj przejeżdżali przez Paryż, udając się jednym pociągiem z ministrem Paul-Boncour do Genewy, wiozą na konferencję rozbrojenową nowe propozycje, które zmierzają do zakończenia kryzysu i pozwolą na przeprowadzenie rozmów z Niemcami. „Soir” dodaje do tej informacji: „Nasz minister spraw

zagranicznych będzie musiał czuwać nad tem, aby te propozycje nie odbiegały od porozumienia francusko-angielsko-amerykańskiego”.

Jednocześnie dziennik donosi, że Mussolini zdecydował się wysłać do Genewy barona Aloisio. Zdaniem pisma jest to postanowienie niezwykle ważne, gdyż oznacza powrót Włoch do Ligi Narodów. Zebranie genewskie jest przygotowaniem gruntu do konferencji 4-ch lub 5-ciu mocarstw.

## Artykuł min. Goebbelsa, którego on nie napisał?

Protesty w Paryżu i Londynie.

BERLIN, (Pat). Biuro Conti ogłasza następujący komunikat:

Ambasador Rzeszy niemieckiej w Paryżu otrzymał polecenie uchyć z naciskiem zwrócić uwagę rządu francuskiego na oszczerstwo twierdzenia, opublikowane przez dziennik paryski „Petit Parisien” oraz na szkodliwe następstwa, jakie tego rodzaju złośliwe domysły wyrzuciły na stosunki między państwami. Ze względu na to, że powtórzył się podobny incydent w prasie londyńskiej, również ambasador niemiecki w Londynie otrzymał odpowiednie instrukcje. Chodzi tu — podkreśla komunikat niemiecki — o dwa jasne wypadki propagandy kłamstw przeciwko Niemcom. Równoczesne niemal pojawienie się zmyślonych wiadomości w Paryżu i Londynie pozwala wnioskować że pewne elementy pracują nad dyskredytowaniem niemieckiej polityki zagranicznej o raz rządu Rzeszy. Wrażenie takie zostaje

jeszcze spotęgowane dzięki okoliczności, że dzieje się to właśnie po wyborach niemieckich i w momencie, w którym widocznie w całym świecie utrwała się zrozumienie pokojowej polityki Niemiec.

BERLIN (Pat). Biuro Wolffa donosi, że ambasadorowie Francji w Paryżu i Londynie otrzymali polecenie zwrócenia szczególnej uwagi rządowi przy których są akredytowani na oszczerstwo publikacje prasowe.

LONDYN (Pat). Z polecenia rządu Rzeszy ambasador niemiecki w Londynie zwrócił dużą uwagę Foreign Office na ujmnę skutki dla rozwoju stosunków międzynarodowych artykułów podobnych do tego, który — w najgorszej może wierze, jak oświadczył przedstawiciel ambasady niemieckiej wydukał „Saturday Review”. Demorencie niemieckiej ambasady miała również na celu oświadczyć stanowczo, że artykuł, którego autorstwo przypisywano ministrowi Goebbelsowi, nie pochodzi z pod jego pióra.

## Bank Związku Spółek Zarobkowych

Sp. Akc.

Oddział w Wilnie

przeniósł swoje biura z dniem 18 b. m. z zajmowanego lokalu w domu B-ci Jabłkowskich, ul. Mickiewicza 18 do domu P. Mieczysławowej Jeleńskiej, ul. Mickiewicza 19. Załatwia wszelkie czynności w zakresie bankowości wchodzące. Kasa Banku czynna od godz. 9—14 po poł., w soboty 9—13 pp.

## Samolot rozbił się o radjostację raszyńską.

Lotnicy zginęli.

WARSZAWA, (Pat). W sobotę o g. 16-ej samolot 1 p. lotn. z załogą: por. obserwator Papis i kapral-pilot Dur niewiez uległ katastrofie. Wskutek mgły wieczornej lotnicy nie zauważy-

li radjostacji raszyńskiej. Aparat zawadził o linie od anteny, wskutek czego oderwał się skrzydło. Samolot spadł na ziemię i splonął. Lotnicy ponieśli śmierć na miejscu.

## Porozumienie sowiecko-amerykańskie.



Komisarz do spraw zagranicznych ZSRR Litwinow w towarzystwie sekretarza stanu USA, Cordella Hulla w Waszyngtonie.

MOSKWA, (Pat). Wszystkie pisma drukują na naczelnych miejscach wymianę pism między prezydentem Rooseveltem a komisarzem Litwinowem. W nagłówkach nawijającej stosunków między ZSRR a Stanami Zjednoczonymi określa ją jako „wielkie zwycięstwo sowieckiej polityki pokojowej”.

Wedle otrzymanych w Moskwie wiadomości, pierwszym ambasadorem Stanów Zjednoczonych w Moskwie ma zostać William Bullitt, osoba z najbliższego otoczenia prezydenta Roosevelta. Jako kandydatów na ambasadora sowieckiego w Waszyngtonie wymieniają wicekomisarza spraw zagranicznych Sokolnikowa i pierwszego wiceprezesa Gosplanu Meżauka.

Prasa sowiecka donosi dalej o pro- jekcie rozszerzenia kredytów amerykańskich dla Rosji. Możliwość ta ma badać między innymi dotychczasowy sekretarz stanu Peyer.

## Druga rata Pożyczki Narodowej.

WARSZAWA, (Pat). Według danych na dzień 17 bm., wpływ z drugiej raty pożyczki narodowej wynosi około 34 milionów złotych. Stanowi to o przeszło 50 proc. więcej, aniżeli by wynikało z obliczeń w wypadku, gdyby wszyscy subskrybenci wykorzystali prawo rozłożenia pozostałej po wpła- ceniu pierwszej raty należności na 10 rat, w myśl rozporządzenia ministra skarbu. Okazało się, że większość subskrybentów z tego prawa nie skorzystała. Tem niemniej jednak pewna choć niewielka ilość subskrybentów, dotychczas drugiej raty pożyczki narodowej nie wpłaciła. Niektóre instytucje zajmujące się subskrypcją pożyczki, rozesłały od siebie przypomnienia tym subskrybentom, którzy w terminie drugiej raty nie zapłacili. Wywołało to bardzo dobre wyniki, gdyż w znacznej mierze przyczyną opóźnienia okazała się nietylko niemożność zapłacenia drugiej raty, ile zwykła opieszalność lub względy techniczne. Wszystkie placówki subskrypcyjne przyjmują jeszcze drugą ratę od spóźnionych subskrybentów.

## Amb. Laroche w Łodzi.

ŁÓDŹ (Pat). W dniu 18 bm. przybył do Łodzi w godzinach wieczornych ambasador Francji w Warszawie p. Laroche. O godzinie 20.30 w salonych Izby Przemysłowo-Handlowej odbył się w obecności ambasadora Laroche odczyt p. Benjamina Vallona pod tytułem: „L'Alsace depuis Jusqua nos jours”.

Ambasador Laroche ma zabawić jako gość konsula francuskiego w Łodzi do wtorku 21 bm.

W rocznicę śmierci 5. p.

## Władysława Lichtarowicza

długoletniego prezesa T-wa Popierania Przemysłu Ludowego w Wilnie

zmarłego w Wilnie w dniu 19 listopada 1932 roku

odbędzie się nabożeństwo żałobne w kościele garnizonowym św. Ignacego we wtorek dnia 21 XI, r. b. o godz. 10 rano, na które krewnych, znajomych, współpracowników i uczniów Zmarłego — zaprasza

Zarząd Tow. Pop. Przemysłu Ludowego.

Zdrowe, białe zęby - świeży oddech, gdy używa pasty Colgate



Nieczysty oddech pochodzi często z pozostałości między zębami resztek jedzenia. Colgate zapobiega temu w gruntownie.

Szczery, radosny i pewny siebie jest wszelkie pozostałości jedzenia, które są największym wrogiem zębów. Pasty Colgate posiada ponadto jeszcze jedną poważną zaletę: nadaje powierzchni zębów nieskazitelną białosć. Oczyszczając jej aromat sprawia, że oddech staje się czysty i świeży.

Colgate-Palmolive Sp. z o.o.



Zł. 2.- i Zł. 1.-

Wymawiać: Kolget

Jędrzej Moraczewski

pierwszy premier Rzeczypospolitej.

W dniu 18 listopada 1918 roku inżynier Jędrzej Moraczewski z polecenia i w porozumieniu z Naczelnikiem Państwa, Józefem Piłsudskim, zorganizował pierwszy, o charakterze ogólnopolskim, rząd Rzeczypospolitej - Rząd Ludowy - i stanął na jego czele, jako premier. - Tak się zaczyna odczeka komitetu obchodu ku czci J. Moraczewskiego. Wśród członków i honorowych komitetu czytamy nazwiska pierwsze dziś w Rzeczypospolitej i pierwsze w ogólnym walek niepodległościowych - przed laty piętnastu.

wisko już w gabinecie Marszałka Piłsudskiego. Wtedy też złożył mandat poselski, piastowany przez 20 prawicę lat. Jako minister przyczynił się do dzieła odbudowy i rozbudowy kraju przez prace przygotowawcze do wielkich inwestycji elektryfikacyjnych, drogowych i budowlanych. W roku 1931 zorganizował „Związek Związków Zawodowców” przechodząc całkowicie do organizacji ruchu robotniczego i publicystyki. Ten „żołnierz i spiskowiec, inżynier i badacz, polityk i ekonomista, publicysta i spółdzielca, mówca i budowniczy, teoretyk i działacz praktyczny”, natura bogata i wybuchowa, wnosząca indywidualne wartości i śmiałość myśli do wszystkich swoich poczyniń, zasługuje na uznanie społeczeństwa, które obchodząc piętnastą rocznicę odzyskania Niepodległości przez Rzeczypospolitą, nie może zapomnieć o premierze pierwszego Jej rządu.

Jako zwykły szeregowy I-szej Brygady przekracza kordon rosyjski. Mia nowany wkrótce podporucznikiem po trafi łączyć szablę z piórem, opracowując regulaminy piechoty i inżynierji Legionów, oraz wydając „Zarys sprawy polskiej w obecnej wojnie” i „Politykę polską, a więzienie Piłsudskiego”. Jako działacz polityczny zwalcza austrofiłską politykę prawnicy N. K. N. i rozwija agitację w Zagłębiu, Łodzi i w Warszawie. Po aresztowaniu komendanta Piłsudskiego objął Moraczewski kierownictwo polityczne P. O. W. Jako poseł forsuje w „Kole Polskiem” wniosek o uwolnienie legjonistów internowanych w Szczyrpolnie, w październiku kieruje akcją rozbrojenia Austriaków w Galicji. 7-go listopada 1918 r. zostaje ministrem rządu lubelskiego, zaś 18 listopada staje na czele pierwszego rządu ogólnopolskiego jako premier.



Sprawca zamachu - Dertil.

WIEDEN (Pat). W dniu 18 bm. rozpoczął się proces przeciwko Rudolfowi Robertowi Dertilowi, który w dniu 3 października r. b. dokonał zamachu w kulturalnym budynku na kanclerza Dolfussa. Zainteresowanie procesem jest bardzo duże. Władze bezpieczeństwa przedsięwzięły wszelkie kroki ostrożności. Publiczność wchodząca na salę sądowną jest rewidowana w poszukiwaniu broni. Na wstępie sobotniej rozprawy odczytano akt oskarżenia i przystąpiono z kolei do badania świadków.

WIEDEN (Pat). Po odczytaniu aktu oskarżenia nastąpiło PRZESŁUCHANIE OSKARŻONEGO DERTILA.

kóre trwało przez trzy godziny. Dertil przyznaje się, że strzelał do kanclerza, nie miał jednak - jak twierdzi - zamiaru ani go zabić ani go nawet zranić. Zamiar ten postanowił wykonać ponieważ był rozczarowany rządem Dolfussa. Narodowym socjalistą nie jest, ponieważ nie zgadza się ze stanowiskiem narodowych socjalistów w kwestji żydowskiej. Do stronnictwa tego zgłosił się 15 sty

Na Zamku.

WARSZAWA, (Pat). Pan Prezydent Rzeczypospolitej przyjął w dniu dzisiejszym delegację Polskiego Czerwonego Krzyża, która złożyła Panu Prezydentowi jako swemu protektorowi sprawozdanie z działalności tej instytucji za rok ostatni, podkreślając zwłaszcza rozwój pracy PCK w zakresie obrony lotniczo-gazowej. Ponadto delegacja PCK złożyła Panu Prezydentowi program pracy na lata następne oraz wręczyła teczkę z wydawnictwami propagandowymi PCK.

Obrady Polskiego Białego Krzyża.

WARSZAWA (Pat). W dniu 18 bm. odbyło się uroczyste otwarcie obrad walnego zgromadzenia delegatów okręgów i kół Polskiego Czerwonego Krzyża, w obecności przedstawicieli władz, woj. Jaroszewicza, ks. biskupa polowego Gawliny, delegata M. S. Wojsk pułk. Różyckiego i t. d. Na zjazd przybyła pani Marszałkowa Aleksandra Piłsudska Berbecka. Po zagajeniu obrad wybrała on prezydium. W imieniu władz powitał go Marszałek i Kolonjalnej gen. Kwaśniewski. Następnie powitali zjazd przedstawiciele Związku Pracowniczej Kobiety, P. C. K. i inni.

Przemówienie Pana Prezydenta Rzpłitej Ameryka słyszała doskonale.

NOWY YORK, (Pat). Korespondent PAT z Nowego Yorku donosi, że transmisja przemówienia Pana Prezydenta Rzeczypospolitej Mościckiego, wygłoszonego wczoraj o godzinie 24, odbyła się w warunkach atmosferycznych bardzo pomyślnych i odbiór przemówienia był doskonały.

Polskie oznaczenia w Paryżu.

PARYŻ, (Pat). Ambasador Rzeczypospolitej Polskiej Chłapowski wręczył odznaki Orderu Odrodzonej Polski reprezentantom municypalności miasta Paryża. Między innymi b. prezes rady miejskiej m. Paryża de Fontenay otrzymał Komandorję z gwiazdą. Komandorję otrzymali dwaj wiceprezisi i syndyk miasta.

Ministerstwo Komunikacji odwołało ulgi kolejowe.

Dowiadujemy się iż Ministerstwo Komunikacji odwołało wszystkie ulgi kolejowe, stosowane dotychczas w obrębie dyrekcji kolejowych na całym obszarze państwa. Na podstawie nowego rozporządzenia będą stosowane ulgi 25 proc. dla podróżujących w ilości 15 osób wózków. Zarządzenie to nie dotyczy t. zw. pociągów popularnych, w celach wycieczkowych, lub krajoznawczych.



Do nabycia w pierwszorzędnych mawerach galanterijnych.

Sprawca zamachu na kancl. Dolfussa skazany na 5 lat więzienia.

WIEDEN (Pat). W dalszym ciągu rozprawy przeciwko Dertilowi zeznawał jako świadek KANCLERZ DOLFUSS. Przy wejściu jego na salę wszyscy powstałi z miejsc. Kanclerz przedstawił rzeczwo w przebieg zamachu, poczem przesłuchano ministra handlu Stockingera i urzędników policyjnych. Po zamknięciu przewodu sądowego nastąpiły przemówienia stron.

PROKURATOR

twierdził w swym przemówieniu, że Dertil przysięgował z zamachem z premedytacją i z całą starannością. Chwilowe zamknięcie śledztwa.

KLUCZ DO ZDROWIA

GERMATOL

D-RO DOBRZAŃSKIEGO

LECZY REUMATYZM, ISCHIAS, ARTRYTYZM, NEURALGIE, ZAPALENIE NERWÓW I.T.P.

GOI WRZODY, RANY, CZYRANKI, EGZEMA, ROZE I.T.P.

ODKAŻA

ŻADAK WSZYSTKIEJ BROZURY WYSYLA BEZPŁATNIE

Lab. „GERMATOL” Warszawa, Jerozolimska 24

REGULUJE ŻOŁĄDEK

Herbata Przemysłowa

„Piantol” Maj. A. Bukowski

ON WAM ŚWIATŁO ZASŁANIA



Nie wiercie jego kłamstwom o „tanioci” prądożerczych żarówek.

Prądożerca niewczy Wasze oszczędności, pochłaniając w nadmiernych ilościach prąd i kradąc nadomiar złego połowę światła, na które zapłaciłście. Fotometr dowiódł, że pełnowartościowe żarówki Philipsa nie posiadają prądożerki i dają pełną wartość za Wasze pieniądze.

Fotometr posiada komórkę fotoelektryczną i jest przeznaczony do porównania zużycia prądu i wydajności światła dwóch dowolnych żarówek.

ŻARÓWKI PHILIPSA CHRONIĄ WASZE OCZY - BRZAJA O WASZĄ KIESZEN

Wezwanie skazanych przywódców „Centrolewu” do odbycia kary.

WARSZAWA, (Pat). Prokurator Sądu Okręgowego w Warszawie polecił władzom wykonawczym, t. j. policji państwowej doręczyć wezwanie b. posłom Bagniękiemu Barlickiemu, Dubois, Kiernikowi, Liebermanowi i Pragierowi do stawienia się celem odbycia kary. Jednocześnie prokurator Sądu Okręgowego w Warszawie wysłał odpowiednie pisma do prokuratorów Sądów Okręgowych w Krakowie

odnośnie b. posła Mastka, w Wadowie each odnośnie Putka i w Tarnowie odnośnie Witosa i Ciolkosza. W razie niestawienia się wezwanych będą zarządzone odpowiednie kroki, zmierzające do zatrzymania ich i osadzenia w więzieniu.

Na wypadek ukrywania się względnie wyjazdu z kraju w celu uniknięcia kary za nieobecnym będą wysłane listy gończe.

Proces o podpalenie Reichstagu.

Ostatni dzień w Berlinie.

BERLIN (Pat). W dniu 18 bm. zamknięto procesy przeciwko 10 osobom, które zostały oskarżone o podpalenie Reichstagu. W procesie o podpalenie Reichstagu, Trybunał wraz z oskarżonymi i obrońcą wyjeżdżają zpowrotem do Lipska. Gdzie pozostają do czasu przyszłego wyroku. Proces będzie się dalej odbywał. Rozprawy w Lipsku obejmują przedewszystkiem kompleks zagadnień politycznych. Przypuszczalnie proces potrwa jeszcze około 3 ty godni.

Na rozprawę sobotnią przybyła z Paryża matka oskarżonego Dynitrowa, 80-letnia starszka.

Trybunał przyjął część wniosków obrony w sprawie wezwania szeregu świadków.

Przesłuchiwanie w sobotę świadkowie rekrutują się przeważnie z grup komunistów odwołujących więzienie. M. in. sprawozdano z więzienia sędziego Kaempnera, na którego rzekomych zwierzeniach opiera swe zeznania świadek Grothe. Kaempner urodzony w okolicy Warszawy, przybył do Niemiec w roku 1924. Od tego czasu był członkiem niemieckiej partji komunistycznej. Przez jakiś czas nowożył w mieszkaniu Grothe, potem gdzieś policja dokonała tam rewizji, wyprawa dźi się, nie chce narazić się jako obywatel na wydalenie.

Świadek kategorycznie przeczy jakoby miał opowiadać o jakichś tajnych konwentach Grothe, Przy konfrontacji z von der

Luebbem okazuje się, że ten ostatni nie zna go.

Grothe wezwany ponownie do sali, obrzaje przy zwoleń zeznaniach. W odpowiedzi na pytania obrony również dziś wikła się.

Świadek Diltbender, sekretarz Czerwonej Pomocy, sprawozdany z obozu koncentracyjnego w Sonnenburgu, przeczy, jakoby oskarżeni Bułgury pozostawali w jakikolwiek kontakcie z Czerwoną Pomocą.

Poruszenie na sali wywołuje wniosek obrońcy Pelkmanna, zastępującego dr. Sacka aby nadprokurator wobec rażącego sprzecznego w zeznaniach Grothe polecił aresztować tego świadka, podobnie jak to uczynił ze świadkiem Sennicke. Żądanie to nadprokurator odrzucił.

Otyli żyją krócej...

Ich serca, obłożone wadą tłuszczu, pracują w wielkim wyczerpaniu i odmawiają posłuszeństwa wreszcie.

Otyłość spowodowana jest za przemianami materji oraz zaburzeniem czynności gruczołów dokrewnych.

Tylko ziola Magistra Wolskiego „DEGROSA” zawierają jod organiczny w postaci rośliny morskiej Jahanga, który wprowadzony do organizmu, pobudza gruczoły tarczycy do należytej pracy, powodując szybkie spalenie nadmiernego tłuszczu. Są one skutecznym środkiem przeciwko otyłości i nie wymagają specjalnej diety.

Ziolo ze znak. ochr. „DEGROSA”

Do nabycia w aptekach, drogerjach, sklepach aptecznych lub w wytwórni: Magister Wolski Warszawa, Ziolo 14.

Objaśniające broszury wysyłamy bezpłatnie.

Kronika telegraficzna.

- Jedna z nowojorskich wytwórni filmowych zwróciła się do p. Marji Mrozowicz-Szczepkowskiej autorki zmian sztuki p. t. „Sprawa Moniki” - z prośbą o udzielenie pozwolenia na filmowanie tej sztuki.

P. Szczepkowska przesłała już radjomu z zezwoleniem na filmowanie „Sprawy Moniki”.

- Dokonano podwójnego mordowania w wsi Wandowo gminy mysłowickiej na osobach ks. proboszcza Glińskiego i gospodarza wsi Komu Bleszkowa. Na księdza ubranego w szaty liturgiczne oraz na Bleszkowa napadli nieznani dotychczas zbrojnicy, zamordowali ich i obrabowali.

o dziełach zamierzonych i zaniechanych. Jest jakby dodatkiem do całości dzieł Mickiewicza, gdyż zawiera urywki z listów, ponowane rozmowy, anegdoty, błyski spostrzeżeń, mozaikę z życia poety, wrażenia tłumy osób różnorakich z którymi się stykał i które „porażał duchem”.

Tak więc w wydaniu sejmowym każdy znajdzie Mickiewicza jakiego pragnie: romantycznego poeę, plumiennego publicystę, światowca i gwiazdźiarza, domowego gospodarza, trybuna, polityka, mistyka szarpiącego duchem brłbaci, samarytana przyja-cielu...

Tem On jest wszystkim dla nas. Hel, Romer.

P. S. Dla kogoś, kto znał dobrze dzieje Poety, Marji Gorek i Pana Władysława, ciekawym i zbliżającym do Mickiewicza codziennego jest zdanie sobie sprawy z właściwości, odziedziczonych przez synów i córki. Wszyscy oni posiadali do późnego wieku, wspólną cętdę: śmiałość przekonań, bezkompromisową wytrzymałość, wysołą godność osobistą, żywosc i pewien sceptycyzm, trafny dowcip, który się u Pana Władysława objawił trafnie przy różnych uroczystościach na cześć Polski we Francji przedwojennej. Patrzaj na to w usmiechem i ileż razy gasił sromiany ogień frazesów uprzejmych Francuzów.

-o-(o)-  
Tom XVI. Rozmowy oraz wiadomości o improwizacjach Mickiewicza

Adama Mickiewicza dzieła wszystkie.

Wydanie sejmowe. Zebr. i oprac. staraniem Komitetu redakcyjnego. Warszawa, 1933. Nakł. Skarbu Rzpłitej Polskiej. Skład główny w Kasie im. Mianowskiego. Tom V. XI. XVI.

Natura geniuszu jest nieskończoność. Niewyczerpanie pija całe pokolenia u źródła natchnienia i mądrości wielkich ludzi, i wciąż, niewyczerpanie bije z głębi ich duszy wieczne żywy zdroj, zasilający ludzkość, a przedewszystkiem najbliższ stojących, naród, który geniusza wydał.

Pisano o Mickiewiczu tyle, określiło go Go najwyższymi superlatywami, za życia i po śmierci; gdy działał, zwalczano Go, jak każdą wielkość zwałęca zwykłe małość. Stawiano pomniki w spżu i w książkach, rozstrząsano każde zda się słowo, każdy dzień życia. Jak w bisiór i bursztyn zabalsamowana Jego słowa i postać. Ale, co niewzruszalne, może stać się martwe. I oto po wojnie, przy rwącym prądzie piosonącym naród polski przez wrota Niepodległości ku budowaniu swego nowego życia, nie na trumnach i grobach, ale w pełni rozplumienienia wszystkich sił żywotnych, we wzburzeniu i budowaniu, w śmiałości i rozmachu, w walce i szukaniu, okazało się, że znów jak za ciennych dni niewoli, Jego mamy na czele! Nowy, nie zupełnie dotąd znany ukazał się ten Litwin oczom Polaków!

gdy ratować nas musiał lekcją Konrada Wallenroda, Grażyny, pogodą Pana Tadeusza, mistyczną ofiarą Dziadów, odsunęło się, nie to w cień ale w głębie duszy, na czasy spokojnej rozważy i przemyśleń. Na front codziennej walki o życie narodu, wysłał pił Mickiewicz poeta Czynu, Mickiewicz, i z księga, ale ze sztabandera w rękę, i zaiste, ujął nieopisaną, że Go tak żaden nie ujął pomnikotwórcą. Gdy to był i jest Wódz.

Po wojnie ludów, przepowiedzianej i upragnionej przez Jego wieszczę duch, przemówił do nas nie romantyczny Filareta, nawet już i nie wiezień Bazylianów, ale Trybun Ludu, ale na mięlny, szanpany męka nadludzka, duch, kuszony stokroć silniej w Paryżu, Rzymie Stambule, niż w Wilnie, i prowadzący walkę z późniejszymi jeszcze szatanami, z zagadnieniami wszechświatowemi.

Druga część Jego życia, poświęcona, nie sławie osobistej, ale czynnej służbie Sprawie, przemiłowała do dącego pokolenia, znalazła odzwidk we wskazaniach instynktu narodu, który na nieznanym w dziejach świata ruinach budować musiał fundamenta spolszczy, pojęć prawa, stosunków spo

lęcznych i politycznych, szkoły i motory, porty i chaty, kościoły i fabryki. Nie to nie znaczy, że podjęcie do spraw ogólnoludzkich jest u Mickiewicza mistyczne, że męka Jego w sztuku niu prawdy, przerażała się prawie w obłęd i miażdży jeszcze dziś wrażeńiem przeraźliwym, jakiegoś boskiego szalu, proroka, naznaczonego piętnem Boga, a że my dziś pasję swoje przyziemne prowadzimy ku celom tym samym. Ale Jego i nasze pragnienia są wciąż jednakie.

Nie wyrzekła się Polska nakazów przeznaczania, który ten Mocar ducha widział. Nie wyparł się naród bohaterskiego Credo, wypisanego na sztandarze Legionu Mickiewicza.

To, co On wtedy pojął i budował w myśli w marzeniu improwizacji, w fantazji, której znieść nie mogli niektórzy, ciśni ludzie, to wszak zięściło się w sposób wspaniały i straszliwy. To był rok 1920. To był ten moment dziejowy kiedy Polska obdarta, zrabowana, podeptana stokroćm stopą obcych, ze swymi synami zaszytymi w mundury trzech państw walczących ze sobą, Polska pokrwawiona, głodna, przybita na ustokrotnionych krzyżach kilkoletniej Golgoty, napażona i zatruta żołącią i ociem sprzeżonych programów, waśni, zdrad, z garścią wojska, o sile militarnę w stosunku do najeźdźcy akurat takiej jak ów Legion Mickiewicza był do potęgi politycznej ówczesnej Europy... taka Polska i tacy Polacy zwyciężyli!

Spełnili swe zadanie, swój Los, porwani duchem swego Wodza, które

go, tak jak i Mickiewicza: Litwa dała Polsce.

Nie też dziwnego, że na pierwszym sejmie w dn. 18 grudnia 1920 r. padła jednomyślna uchwała, wydania wszystkiego co Mickiewicz napisał, mówił i co o nim zapamiętano.

Redakcję Wydawnictwa objął Artur Górski przy współudziale profesorów: Wilhelma Bruchnalskiego, Stańsława Pignonia i Józefa Ujejskiego. Opracowania poszczególnych całości podjęli się ponadto: s. p. prof. Jan Czubek (Korespondencja), prof. Jerzy Kowalski (Wykłady Lozańskie), s. p. prof. Aleksander Łucki (Pisma Filomatyczne), Leon Płoszewski (Literatura Słowiańska), Stanisław Szpołanski (Trybuna Ludów), i t. d.

Wydawnictwo będzie się składało z 16-tu tomów, każdy objętości około pięciuset kilkunastu stron i opatrzone szczegółowym indeksem nazwisk. Papier, druk i układ graficzny są piękne. Dwa tomy dodatkowe obejmą kalendarjum druków, wykaz rąko pisów i ogólny indeks (t. XVII), oraz ikonografie Mickiewicza (t. XVIII).

Ukazały się obecnie trzy tomy, o cenie bardzo niskiej 6 zł. za przeszło 500 str. książki.

Tom V. Pisma Prozaiczne polskie, Zawiera przeważnie przemówienia i projekty organizacyjne z okresu filomackiego, pisma estetyczno-krytyczne, gramatyczne i przypisywane poecie. Opracowali ten tom Łucki, Zyczynski, Pigoń i Rozwadowski. Wstęp napisał prof. Łucki.



KRONIKA

Niedziela 19 Listopad

Spostrzeżenia Zakładu Meteorologii U.S.B. w Wilnie z dnia 18-XI 1933 roku.

Cisnienie 777 Temp. średnia - 5 Temp. najw. - 4 Temp. najn. - 6 Opad - Wiatr półn.-wsch. Tend. bar. wzrost Uwagi: chmurno.

PRZEWIDYWANY PRZEBIEG POGODY w dniu dzisiejszym, 19 listopada: Nagocił chmurno. Rano miejscami mgła, potem nieznaczne przejaśnienia. Nocą u-miarkowany mroz, zwłaszcza w Wileńskim, w ciągu dnia lekkie. Slabe wiaty północno-wschodnie.

DYŻURY APTEK. Dział w nocy dyżurują następujące apteki: Paka - Antokolska 54, Siewierska - Zaczód 20, Sokolowska - Tyzenhau zowska róg Targowej, Szantara - Legjona wa, Zastawskiego - Nowogródzka, Zajacz-kowskiego - Witoldowa.

SPRAWY AKADEMICKIE - Z KOLA AKADEMICKIM DZISIAN Sekcja kulturalno oświatowa K. A. D. podaje do wiadomości członków Kola, iż dziś tj. 19

Aresztowanie niebezpiecznego opryszka.

Wczoraj wieczorem w ręce władz bez-piecznawo wpadł niebezpieczny opryszek. Jest nim oddawna poszukiwany zawodowy włamanyw, złodziej i bandyta - Miekiewicz. Dokonał on w ciągu ostatnich kilku mie-sięcy szeregu kradzieży z włamaniami. Poza tem jest też poszukiwany o dokonanie na-padów rabunkowych. Pomimo, że Miekiewicz przebywał w Wil-nie, o czem policja była dobrze poinformo-wana, przez dłuższy czas daremnie usilowa-no go zatrzymać.

Wreszcie przyszła krysa na matyska. Wczoraj w nocy jeden z funkcjonariuszy wy-

Dziś Św. Elżbiety Kr. W. jutro: Feliksa i Wależusza

Wschód słońca - g. 7 m. 01 Zachód - g. 3 m. 42

Z KOLEI - DEKORACJA KRZYŻEM ZASŁUGI. Dziś dyrektor PKP Wilno, a jednocześnie pre-ze Zarządu Wileńskiego Oddziału Kolejowe go LOPP, dokona dekoracji krzyżem zasługi około 60 osób, które pracują swą wydatnie przy czynieniu się do rozwoju oddziału LOPP na terenie wileńskiej dyrekcji kolejowej.

GOSPODARCA - INTRATNE INTERESY. Biuro Stow. Kupców i Przem. Chrześc. w Wilnie ul. Ba-ksza 11 (tel. 10-30) podaje do ogólnej wia-domości, że posiada kilka bardzo zyskowych propozycji na objęcie bądź na własny rachunek, bądź jako przedstawicielstwo firm kraj-owych. Informacje w Biurze Stowarzyszenia. Szerog firm poznających i pomniejszych chęta łąby importować z Wilna: rękawiczki koż-cha czy grzyby suszone sery litewskie itp. arty-kuły.

Adresy wskazuje również Biuro Stowarzy-szenia. - ULGI DLA PIEKARZY. Z dniem 1 sty-cznia 1934 roku mija ostatni termin, jaki udzielony został piekarzom na zmechanizowa-nie swych zakładów i dostosowanie piekarni do wymogów zakreślonych przez wydane w swoim czasie rozporządzenie o nadzorze nad wypiekami. W związku z tem dowiadujemy się, że ze względu na ciężki kryzys władze ad-ministracyjne zdecydowały w drodze wyjątku znolować niektóre przepisy tego rozporządzenia. Przedwzyszkim zaniechane ma być zamykanie piekarni w lokalach nisko położo-nych, nie posiadających urządzeń mechanicz-nych itp.

Wielki wybór patefonów. W trzecim dniu Zjazdu uczestnikom z

ZE ZWIĄZKÓW I STOWARZ. - NIEZRZESZENI KUPCY I PRZEMY-SŁOWCY. Z prawdziwą radością należy powi-tać fakt, że większość kupców i przemysłow-ców, pozostających na uboczu swych organi-zacji zawodowych, w ostatnich czasach dosz-ło do przekonania że nadal być „dzikimi” nie-moga. To też szeregi Stowarzyszenia Kupców i Przemysłowców Chrześc. w Wilnie (ul. Ba-ksza 11 telefon 10-30), ostatnio zaczęły systematycznie zwiększać. Mimo to jednak du-żo kupców i przemysłowców pozostaje nadal na uboczu organizacji. Do tych wszystkich zwracamy się z apelem, by spełnili swój ob-wiązek wobec organizacji i zapisali się na członków. Informacji udziela Biuro Stowarzy-szenia ulica Baksza 11, telefon 10-30. A więc wszyscy kupcy i przemysłowcy do szere-gów organizacji zawodowej.

ZE ZWIĄZKÓW I STOWARZ.

Wielki wybór patefonów. W trzecim dniu Zjazdu uczestnikom z

POGŁOSKI O REDUKCJACH PERSO-NALNYCH W IZBIE SKARBOWEJ. Ostatnio pracownik wileńskiej Izby Skarbowej obie-ga niepokojąca pogłoska o zamierzonych re-dukacjach personalnych. W pierwszym rzędzie jak głosi wersja, mają ulec redukcji mełtarki, których meżowie posiadają jakakolwiek bądź prace zarobkowe. Ogółem zredukowaniu ma ulec około 0 osób. Redukcje te byłyby prze-prowadzone z dniem 1 lutego roku przyszłego

SPRAWY RZEMIEŚNICZEJ. - Izba Rzemieślnicza w Wilnie zawiada-mia, iż w końcu m-cia listopada rb. urucho-miony będzie 6-tygodniowy praktyczny kurs prowadzenia rachunków dla właścicieli wa-: szatów rzemieślniczych.

Kurs ten ma na celu zapoznanie rzemieł-ników z rachunkowością (prowadzeniem księ-gi kasowej i kontowej), oraz należyte przy-gotowanie notatek dla zapisów w dzienniku, uskutecznionych przez dział księgowości w Izbie Rzemieślniczej w Wilnie, względnie u na osobie.

Wykłady będą odbywały się dwa razy tygodniowo w godzinach wieczornych. Opłata za cały kurs wynosi od zł. 7 - 10. Zapisy na kurs przyjmuje oraz bliższych informacji udziela dział księgowości przy Izbie Rzemieślniczej w Wilnie (ul. Mickiewi-cza 23) codziennie w godzinach 11-13 do dnia 23.11.1933 r.

Poza tem Izba Rzemieślnicza podaje do wiadomości właścicieli warsztatów rzemieł-niczych, iż przy Izbie już od roku czynne jest Biuro Buchalteryjne i pisanie podaży, które udziela bezpłatnie wszelkich informacji, do-tyczących prowadzenia ksiąg handlowych, zakładów i prowadzi księgowość woską, ame-rykańską i uroszowaną, sporządza bilanse, podania, oraz odwołania do Władz Skarbu wych i t. d.

ZE ZWIĄZKÓW I STOWARZ. - Zjazd Nadleśniczych Lasów Państwo-wych. W dn. 17-19 bm. odbył się w Dyrek-cji Lasów Państwowych pod przewodnitwem Dyrektora Lasów p. Edwarda Szemiot-ha zjazd nadleśniczych lasów państwowych, poświęcony omówieniu spraw administraty-wno - gospodarczych i handlowo - przem-yślowych w związku z bieżącym sezonem eksploatacyjnym.

W trzecim dniu Zjazdu uczestnikom z

ZE ZWIĄZKÓW I STOWARZ.

Wielki wybór patefonów. W trzecim dniu Zjazdu uczestnikom z

ROZNE. - SZKOŁA TANCÓW W JABSÓWNY. Niedawno została otwarta szkoła tańców w Wandy Jabsówny przy ulicy Mickiewicza 31 m. 4. Szkoła powyższa jest postawiona na wy-sokim poziomie tak pod względem nauczania jak i komfortowego urządzenia. Lekcje teore-tyczne i praktyczne są prowadzone pod kier-ownictwem p. Wandy Jabsówny były uczennicy artysty baletu Opery Warszawskiej Lucjana Wajszczuka. Według opinii uczniów tej szko-ły sztukę tańca tańczą posiadać dzięki metodom p. Wajszczuka, stosowanym przez p. Jabsów-ne.

TEATR I MUZYKA. - Teatr muzyczny Lutnia. „Czar walec” po cenach znizonych. Dziś o godzinie 8,15 w grana będzie operetka Straussa „Czar walec” z Kaupę, Lasowską, Dembowską, Tatrzań-skim i Wyrwicką-Wichowskiem na czele. O-peretka „Czar walec” stała się najwięcej popu-larnym widowiskiem w Wilnie. Ceny miejsc znizone.

Dzisiejsze popołudniówka. Dziś o go-dzinie 4 dla publiczności zamiejscowej oraz te-ja, która nie może być w teatrze w godzi-nach wieczornych grana będzie najmlodszy-niej, pełna humoru i przebahawnych sytu-acji operetka Straussa „Czar walec”.

Operetka dla dzieci w Lutni. Dziś o go-dzinie 12,30 p. p. wiodniwa Teatru Lutnia zaoi się publicznością dziecięcą, słuchając z zapartym oddechem barwnie opowieści „O sierocie Dorotee”, która zaiste rozbraja najczulsze serca ludzkie, a czyni to tylko przez swoje ufae, pełne dobroci serduzko. Ceny miejsc - najniższe.

Teatr miejski Pohulanka. Dziś w nie-dziele 19 bm. o godzinie 8 po raz drugi po-teżne widowisko arcydzieła mickiewiczo-wskiego „Dziady” w reżyserii inscenizacji Leona Schillera, w dekoracjach Andrzeja Pronaszki. Muzyka: Mozart, Weber, Pergo-lessi, Beethoven, Chopin, Montiusko, Padere-wski oraz motywy ludowe. W wykonaniu bieżnie udział cały zespół teatru miejskiego oraz zwiększone zespoły chorów i statys-tów.

Dzisiejsze popołudniówka. Dziś w nie-dziele 19 bm. o godzinie 4 po południu dana będzie po cenach znizonych sensacyjna szt-ka ostatnich czasów „Frauenn Doktor” z H. Skrzydłowską w roli tytułowej, w otocze-niu koncertowo zgranego zespołu.

Teatr obywateli gra arcywiosłą kome-dję St. Kiedrzyńskiego p. t. „Piorun z jasne-go nieba” - dziś 19 bm. w Nieświeżu, jutro 20 - w Horodzieju.

TEATR I MUZYKA.

Wielki wybór patefonów. W trzecim dniu Zjazdu uczestnikom z

rekeja Eugenjusza Krylowa, przy udziale znakomitego tenora solisty Opery Rosyjskiej w Paryżu, Teodora Andrejewa. W progra-mie pieśni siberijskie wczelwogę, Wołgę, Bajkału, Donu, piosenki ludowe charakte-rystyczne, humorystyczne, nastrojowe i roman-se cygańskie.

Bilety do nabycia w Kasie Konserwato-rium od godz. 11.

Kino-teatr Rozmaitości. Dziś niedzie-la 19 bm. (początek seansów o godzinie 2) wspaniały film „Królewski kochanek”. Na scenie wyborna aktówka - „Chrapanie na rozkaz”, z udziałem W. Stanisławskiej, Z. Piotrowskiej, Br. Borskiego i St. Janowskie-go.

Z Legionu Młodych. „Dzisiaj o godz. 17-ej odbędzie się uro-czyście słubowanie kandydatów Legionu Mł-odych. Obowodu Instytutu Nauk Handlowo-Gospodarczych, w lokalu BBWR. (ul. Św. An-ny 2) Goście mile widziani.

GIĘŁDA WARSZAWSKA. WARSZAWA (Pat). Dewizy: Londyn - 28,79 - 28,93 - 28,65. Nowy York czek 5,41 - 5,44 - 5,38. Kabel 5,43 - 5,46 - 5,40. Paryż 34,86 - 34,95 - 34,77. Szwaj-carja 172,58 - 173,01 - 172,15. Berlin nie-oficjalnie 212,50. Dolar w obrocie prywatnym 5,42 - 5,44. Rubel 4,72.

Wielki wybór patefonów. W trzecim dniu Zjazdu uczestnikom z

Wielki wybór patefonów. W trzecim dniu Zjazdu uczestnikom z

Wielki wybór patefonów.

Wielki wybór patefonów. W trzecim dniu Zjazdu uczestnikom z

List do Redakcji.

Szanowny Panie Redaktorze!

Zarząd Kola Prehistoryków Studentów U. S. B. uprzejmie prosi Pana Redaktora o las-kawe umieszczenie na Jamach Jego poczyt-nego pisma następującego wyjaśnienia:

W związku z notatką p. t. „Szantaż ery-zeusza”, zamieszczoną w „Kurjerze” w dniu 9 listopada 1933 r., a w której między inne mi podano: „W pewnej chwili student han-dlowy jaki łączył y. Steplana z Chudeklem, rozluźnił się całkowicie i Steplan złożył na-wet skargę w policję, oskarżając p. Ch. o przywłaszczenie jego aparatu kinematogra-ficznego, który został wypożyczony celom urządzenia jakichś seansów kinowych w szkołach, na co otrzymał specjalną koncesję Kola Prehistoryków U. S. B.” - Zarząd Kola Prehistoryków studentów USB, wyjaśnia, że wzmiana o stosunku Kola do p. Chide-kiela niegodziwa jest z prawdą. Kolo Pre-historyków studentów USB, prowadząc sa-modzielnie wędrowne kino dla młodzieży szkolnej, wypożyczał jedynie u p. Chidekie-la, jako znanego na terenie Wilna przedsię-wzięcy kinowego, aparat kinematograficzny, płacąc mu za to odpowiednią sumę.

Z poważaniem Za Zarząd: Sekretarz: Irena Hansen. Prezes: Wł. Holiubowicz. Wilno, dn. 16. 11. 1933 r.

Nieudany napad rabunkowy.

Do Horoski Jerzego (Chorzów, gm. mo-łodziecki) wtargnęło wieczorem dwóch osb-ników, uzbrojonych w rewolwery. Po stery-zo wzeniu domowników, jeden z rabusiów zbli-żył się do Horoski w celu zawiązania mu oczu szmatą. Horosko zdołał się jednak wyrwać, wybiegł na podwórze i wszczął alarm. Wówczas napastnicy uciekli w kie-runku pobliskiego lasu nie zdoławszy nie zra-bować.

Furmanka pod kołami pociągu.

Tragiczna śmierć 18-letniej dziewczyny.

Donoszą, iż wczoraj niedaleko Stołpców pociąg Nr. 931 najechał na przejeżdżając ko-lejowym na furmankę, powozoną przez Abramowicza, jadącego w towarzystwie 18-letniej Siergiejewiczówny ze wsi Zarzecze, gm. stołpckiej. Wskutek zderzenia Siergie-jewiczówna została zabita na miejscu, mart-wym padł również koń. Wóz został roztra-skany w porównie zaś zgnieciony kran su-wakowy i rozbita latarnia. Abramowicz eu-dalnie uniknął śmierci: wskutek zderzenia zo-stał wyrzucony z wozu do rowu.

Jednemu nogi, drugiemu głowę.

Kolo Lintup pociąg osobowy odciał obie nogi mieszkońcowi Lintup Z. Zienconko-wi, którego w stanie ciężkim odwieziono do szpitala. Kolo sacji Sobibór zabity został w czasie

Furjacki czyn umysłowo-chorej.

Chera umysłowo Marja Szukneik, mieszkanka wsi Urzece, gm. zaleskiej, pozostawiona w mieszkaniu ze swych 11-letnim synem Julianem, udzieliła chłopca siekiera-j zabijając go na miejscu, poezem sama roz-pruła sobie brzuch tąż samą siekiera. Jak ustalono Szukneik już dawniej usilowała po-pełnić samobójstwo przez powieszenie się. Rozstrzy nerwowo Szukneikowej powstał na-tyl chłowy, że utraciła może ziemie nabytą w drodze darowizny.

TEATR-KINO Rozmaitości Sala Miejska Ostrobramska 5

Na ekranie: Królewski kochanek W rolach główn.: Claudette Colbert i Frederic March. Na scenie: Chrapanie na rozkaz

Darmo na zimę! firma nasza przeznaczyła 1 paltto męskie wełnowe w najlepszym gatunku...

MEBLE NAJWIĘKSZA NA WILEŃSZCZYŹNIE FIRMA MEBLI

DOKTOR D. Zeldowicz Choroby skórne, weneryczne i moczopłowe...

PAN WILNO MÓWI POŻEGNANIE Z BRONIA z GARYM COOPEREM.

W KINIE HELIOS największa kreacja, - triumf ALBERTA PREJEANA

TYLKO ZA 13 Gr. 90. wysyłamy: 3 metry materiału na męskie ubranie lub paltto damskie...

PROSZEK z „KOGUTKIEM” (MIGRENE-NEVOSIN) USUWA NAJUPORCZYWSZY BÓL GŁOWY

Doktor K. Łukiewicz Choroby skórne, weneryczne i moczopłowe...

CASINO Najpiękniejszy film sezonu! Tchnienie prawdziwej poezji!

DZIS! Premiera! Zwierzęta, ludzie i bogowie... (Ossendowski) w potężnym superfilmie ostatniej doby

TYLKO ZA 32 Zł. wysyłamy 1 szt. płótna 17 m. w dobrym gat. 2 przed-cieradła białe z kolorowymi brzegami...

Skończył konserwatorium warszawskie Nau-czyciel specjalności FORTEPIAN. Ceny bardzo niskie a misnowicie

Instytut Piękności Oddział Paryskiej L-my „KEVA” ul. Mickiewicza Nr. 37

HELIOS DZIS! Nadzwyczajny atrakcyjny program Niezapomn. Kobieta z bocznej ulicy - Irena DUNNE

LUX DZIS! wielka premiera! Superfilm egzotyyczny gen-jałnego W. S. Van Dyke

FIRMA „ŁÓDKO-BIELSKA TKANINA” ŁÓDZ UL. PIOTRKOWSKA Nr. 59.

Nowoutworzona filja Warszawskiej Spółki Akcyjnej potrzebuje trzech zdolnych, energicznych, inteligentnych Panów i jedną Panią...

Do 1000 zł. mies. Zapewniamy ENERGETYCZNYM OSOBOM

Tańczyć elegancko, bez względu na zdolności, wycza metodą słynnego Art. Op. Warsz. L. Wajszczuka

WYTWÓRNIA MEBLI Władysława Szczepańskiego Wilno, Niemiecka 2, sklep frontowy.

Konieczność z tym znakiem! KOWALSKINA USUWA NAJUPORCZYWSZY BÓLE GŁOWY

Zakład Krawiecki Wilh. Dowgiatto Wilno, 5-to Jańska 6

Młoda nauczycielka-wychowawczyni wyjedzie do dzieci z przygotowaniem do 1-iej kl. g.

Młoda panienska poszukuje pracy w charakterze eksped-ientki lub bony...